

第十一章 17-34

主題：論聖餐的意義與方式

一、為何守聖餐也會造成教會結黨分派？

早期教會在守聖餐的時，同時也進行愛宴(太 26：20-30)。愛宴提供富有者一個機會，每週一次把他們的食物與貧窮者分享。但在哥林多教會的愛宴變質了，富有者聚在一起，形成一個小組，吃喝豐富的食物，甚至吃喝過量(酒醉)；而貧窮者則自慚形穢地不敢在富者面前打開自己的飯盒。愛宴因貧富而分裂成二大陣營，富者大魚大肉，貧者饕餮不繼，這種不理會別人需要的行為，完全失去愛宴作為彼此分享，互濟有無的含義；這是違背上帝的心意，更是破壞了教會合一的精神，因而遭到保羅的責備。

以上提醒我們，任何聚會或人際相處，總要使人得著益處和造就，才有實質的意義和價值，否則只會造成困擾、傷害，甚至敗壞主名。這就是保羅對哥林多教會的責備：「我現今吩咐你們的話，不是稱讚你們；因為你們聚會不是受益，乃是招損。」(17)

二、聖餐中的「餅」與「杯」象徵著什麼樣的意義？

聖餐中的「餅」象徵主耶穌的身體；「擘開」象徵主的身體被釘子釘入而裂開；而祂的受死，是為「你們」捨的，即不是為著自己的罪；而是為著世人的罪慘死的，好叫世人因祂的受死而得稱為義(賽 53：10-12)。「你們應當如此行，為的是記念我」(11：24b)。「如此行」，乃重複「拿起餅來」、「祝謝」、「擘開」、「宣告」、「分派」、到「進食」整個程序；目的在「記念」祂。

聖餐中的「杯」象徵主耶穌的血，並且是為立約用的。主耶穌為我們所流出來的寶血，是設立新約的憑據。憑藉耶穌所流的寶血，使一切信祂的人，罪可得赦免，這是新約的內容(太 26：28)。

以上提醒我們，當明白聖餐的真義，使我們真實紀念耶穌的受苦、受死，並且有智慧按真理滿足別人的需要，以免遭到如下的責備：「你們聚會的時候，算不得吃主的晚餐。」(20)

三、在聖餐中「紀念主」的內容是什麼？

「記念」指在行動上把以前發生的事重演一次，好叫參與者在重演過程中獲得該事情在發生時所要顯明的果效。耶穌要求我們遵行擘餅禮，重演祂在逾越節晚餐所行的儀式，目的乃要我們將祂二千年前被釘的一幕，再次在心中活畫出來，惟有對主捨命大愛有如此深刻體驗的信徒，才會效法主的大愛，為弟兄捨命。

四、請說明守聖餐的意義？

守聖餐，藉著重演吃這餅，喝這杯的行為，來宣講這樣的信息：

第一、「擘開餅」和「舉起杯」表明基督為罪人捨命流血，成就救恩的信息。

第二、「吃餅」和「喝杯」，表明因信主者罪已得赦，成為屬上帝新約裡的

子民。

第三、重複「擘餅」、「喝杯」的整個過程，表明雖然基督受死捨身是二千年的往事，但對我們卻是又新又活的圖像，由於對祂愛的體會是如此的長闊高深，因此也表明我願與弟兄姐妹同甘共苦，必要時，願意為他捨命。

五、聖餐對「過去」有什麼樣的意義？

聖餐對「過去」的意義，是「記念主」，記念一方面是提醒，將淡忘的事再次恢復清晰。所以守聖餐，藉著吃餅再使主為我們捨了身體的往事，在腦海裡再次成為活生生的圖像，藉著喝杯，使主為我們流血的那一幕，重新在我們的心中活現出來。記念另一方面，則在今日要去實踐他的誠命，遵行祂的話。祂的話就是「主為你們捨命，我們也當為弟兄捨命」（約壹 3：16）。真正的記念，不只讓主為我們捨命，流血的歷史往事在我們的心中活生生的顯明出來，更是進而效法主，為弟兄捨命。這是聖餐第一方面的意義。

六、聖餐對「現在」有什麼樣的意義？

聖餐對「現在」的意義，可從 11：24b「你們應當如此行」，和 11：25b「你們要如此行」來說明。不只把過去發生的事重演一遍，更要緊的乃在重演過程中，達到「記念主」的目的。因此在守聖餐時，我們都要重演「舉餅」、「祝謝」、「宣告」、「分派」、「進食」的整個程序；然後再重演「舉杯」、「宣告」、「分派」、「喝杯」的整個程序。

藉著行動上的重演，使過去的歷史，在我們今日的生活中活畫出來，不只印像深刻，更是感同身受，進而在強烈感受「主為我們捨命」下，真正能以「為弟兄捨命」來和他們同甘共苦。

七、聖餐對「將來」有什麼樣的意義？

聖餐對「將來」意義，直等到祂來。太 26：19，主設立了聖餐，對門徒說，「從今以後，我不再喝這葡萄汁，直到我在我父的國裡，同你們喝新的那日子」。這件事指的是基督第二次再來時，要和所有信祂的人，一起在神的國裡，享受羔羊的婚筵，那時再喝這葡萄汁。這樣，聖餐就將主第一次與第二次再臨連結了起來。今天我們守聖餐、喝葡萄汁，這汁代表的是主的寶血。凡靠主寶血洗淨的人，都當有復活的盼望。盼望主第二次再來時，我們的身體要復活，成為基督的新婦，在神的國裡，羔羊的婚筵上，以新婦的身分和新郎一起喝新的葡萄汁。所以，聖餐將來的意義，就是帶給我們將來與為我受死的基督喜樂重逢的盼望。